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Blå himmel, en skrivemaskin, et galleri 

 

Etter en del debatt ble Landsforeningen Norske Maleres første generalforsamling holdt den 15. mai 
1968. Med postadresse på Kunstnernes Hus og en skrivemaskin innkjøpt til bruk for styret, flyttet 
foreningen endelig inn i leide lokaler først seks år senere. Og i 1978 ble lokalet bygget om og 
foreningen åpnet Galleri LNM.  
I dag holder vi til i større og lysere lokaler i Kongens gate 2, og skrivemaskinen er i 
2008 supplert av en dyktig administrasjon. Dog kan ikke en og en halv stilling i administrasjonen fylle 
alle dagens krav til den Galleridrift vi ønsker Galleri LNM skal ha. LNM har i en årrekke søkt 
departementet om økte bevilgninger til formidling av maleri. I juni hadde administrasjonen og jeg 
møte med Kulturdepartementet for å støtte opp om vår søknad. Og det behøver neppe understrekes 
at spenningen var høy før pressekonferansen, da forslag til nytt statsbudsjett ble fremlagt 13. 
oktober. 
Og forslaget fremmer at LNM fra 2009 får faste årlige bevilgninger på  
kr. 540.000,- øremerket bevilgninger til formidling av maleri! Jeg vil dog understreke at dette ikke 
hadde vært mulig uten det langsiktige arbeidet som er nedlagt i dette fra tidligere styreledere og vår 
administrasjon. Vi arbeider nå med å ansette den rette ς og gleder oss stort! Dette innebærer at vi 
også arbeider med planer om å eventuelt flytte på oss til større og bedre lokaler. 
 
Av totalt 1952 yrkesaktive billedkunstnere ble det sendt ut 700 skjemaer i Levekårsundersøkelsen. 
351 svarte. Siden forrige undersøkelse i 1993 er det en vekst på 23,5 % i antall kunstnere, i resten av 
befolkningen har økt med ca 30 %. 
Gjennomsnittlig utdannelse for billedkunstnere er i dag 5,2 år.  
25 % av de som svarte hadde en inntekt over kr. 145.000,- pr år 
25 % går med underskudd i næring. Et interessant spørsmål er om de som har kunstnerisk 
heltidsarbeid er de som kommer best ut inntekstmessig? 
Det som er tydelig er at Billedkunstnerne har hatt en inntekstøkning på 3 % fra 1993 ς 2006. For 
resten av samfunnet ligger denne økingen på 40 %. 
 
GI hjemlene har økt og minsket fra år til år og ser man tilbake er økningen av antall hjemler 
forholdsvis jevn. Derfor var det ingen stor endring i år ved at det ble fjernet fire hjemler. Samtidig ble 
det gitt økt bevilgning til 15 nye arbeidsstipend.   



Det har lenge vært frykt for at Kulturdepartementet vil følge Løken utvalgets konklusjon og fase ut GI 
og at man skal øke tilsvarende i antall arbeidsstipend. Dette vil i hovedsak ha størst konsekvens for 
kunstnere innenfor det visuelle arbeidsfeltet, der ordningen fungerer godt. I LNM vil vi at GI 
ordningen beholdes, oppdateres og at man skal arbeide for at avkortningsregelen fjernes. Og at det 
skal opprettes arbeidsstipend også for eldre søkere. Selv om midlene til stipend øker er det nå også 
langt flere søkere.  Nå søker ca 2000 kunstnere 520 stipend hvorav 420 er større stipend. Disse blir 
bevilget av tre givere: 
! Statens stipendier, herunder GI og diverse stipend 
2. Hjelpefondets stipendier 
3. Vederlagsfondets stipend midler. 
Statens retningslinjer for stipendtildeling gjelder alle stipendiene. Og NBKs stipendkomité er suveren 
og derav politisk uavhengig i forhold til NBK. 
 
NBK har fått bevilget midler til å se hvorledes man eventuelt kan digitalisere stipendbehandlingen. 
Dette vil kunne lette arbeidet for stipendkomiteen, men man ser også faren for, at ved kun å se på 
digitalt materiale, kan dette åpne for manipulering av søknadene.  
Bente Sætreng, leder av stipendkomiteen 2007, mener komiteen hadde stor nytte av komiteens 
kunnskapsbredde, og at det er viktig at komiteen representerer søkermassen i stor teknisk bredde og 
aldersspredning. Det er mange dilemmaer knyttet til komiteens arbeid. Skal man se på aktivitet 
knyttet til geografi, inntekt etc.? Er kvantitet alltid likt kvalitet? Er stipend belønning eller inntekt? 
 
Ved uravstemningen til kandidater til stipendkomiteen var det en svarprosent på ca 30 %. Slik 
ordningen er i dag er dette svært kostbart. Det vil komme et forlag om at stipendkomiteene velges 
på NBKs landsmøte, og at grunnorganisasjonene (LNM) nominerer sine kandidater til komiteen på 
sine årsmøter. Fordelen ved dette vil at det er enklere å gjennomføre, mindre byråkrati og være 
svært kostnadsbesparende. Ulempen er at komiteen da står til ansvar for landsmøtet og kan 
oppfattes mer politisk styrt.  
 
Det har vært en travel og begivenhetsrik høst for LNM. Foruten den vanlige galleridriften med flotte 
utstillinger, juryering av utstillingsprogrammet for 2010, ledermøter og styrearbeid, har vi feiret 
jubileet og våre 40 år!  
 
Det var så gledelig at så mange kom til jubileums festen. Noen kjente noen, noen kjente ingen, før de 
kom ς og for meg var det også svært hyggelig å få hilse på dere alle. Det har vel sjelden vært samlet 
så mange malere under ett tak. Lysekronene glitret over oss i Gamle Logen. Tusen takk til 
festkomiteens omtanke for små og store detaljer. Stor takk til kveldens toastmaster og tidligere 
styreleder Lars Strandh, for god los gjennom kveldens program. Og tusen takk til alle gode talere.  
Det var også stor stas å få benytte kveldens anledning til å dele ut fem priser. Digitale trykk av 
Susanne Kathlen Mader. Til personer, som på sine svært forskjellige måter, har bidratt spesielt til og 
for LNM. Irma Salo Jæger, Inger Høyer Dahl, Helge Korvald, Bjørn O.K. Langeland og Gørild Skavhaug. 
Gratulerer! 
 
Dagen etter, lørdag 18. oktober åpnet vi jubileumsutstillingen 40/40 i Stenersenmuseet. Det ble en 
storstilt åpning med mange besøkende, som seg hør og bør i anledningen. Stor takk til kuratorene fra 
LNM, styremedlem Åsil Bøthun, tidligere styreleder Henie Ann Isdahl og tidligere styremedlem Kjetil 
Skøien. Jeg vil også få benytte anledningen til å takke Mikkel Wettre for god design av utstillingens 
katalog og Agnethe Berentsen tålmodige og nøyaktige arbeid. Og stor takk til alle utstillerer for en 
vellykket utstilling og ikke minst til museet for godt samarbeide. Utstillingen avsluttes 4. januar ς så 
for de av dere som ikke har sett den eller for de av dere som vil se den igjen, har dere fremdeles 
muligheten. Katalogen er det også mulig å skaffe seg i Galleri LNM 
 
For meg har det vært en ære å få delta i jubileumsåret ς og nå gleder jeg meg til å ta fatt på 
utfordringene i 2009. Men først er det jul og ferie.  



Så håper jeg juleduftene sprer seg om dere, at himmelen er høy og blå, og at dere har det godt.  
 
Godt nytt år! 
Annine Qvale 

 

 

 

Fra styreleder Bildende Kunstnere Møre og Romsdal    

Ålesund 14.desember 2008 

Til LNM  

Hei til alle medlemmer i LNM. Som styreleder i BKMR har jeg mottatt stafettpinnen fra TBK. 

Kjempeflott tiltak av LNM å henvende seg til distriktsorganisasjonene på denne måten!  

Jeg vil gjerne begynne med å presentere styret i BKMR som i tillegg til meg som styreleder, Stine 

Qvale Vister består av Karin Augusta Nogva og Anne Berntsen. Vi ble alle valgt inn i styret på 

årsmøtet i mars 2008. 

Årsmøtet i BKMR avholdes samme dag som årsmøtet for Kunstnersenteret i Møre og Romsdal, og i 

denne anledning arrangeres en egen fagdag, slik at det hele strekker seg over to dager. 

Kunstnersenteret dekker overnatting og felles middag. Dette er en veldig fin måte å få møte 

kollegaer, både faglig og sosialt.   

 

 

Karin Augusta Nogva  Anne Berntsen   Stine Q. Vister 

 

Tegn 1 og 2 

I regi av BKMR ble Tegn1 arrangert på Kunstmuseet KUBE I November 2006. Her ble alle medlemmer 

invitert til å komme og tegne direkte på veggene i 2.etg på museet. Dette varte i 24 timer, med 

ňǇƴƛƴƎ ŀǾ άǳǘǎǘƛƭƭƛƴƎŜƴέ ǇňŦølgende dag. Dette var et spennende arrangement både for deltagende 

billedkunstnere som oppholdt seg i samme rom og arbeidet, men også for publikum som fikk 

presentert en utstilling av den tegnede kunstneren sine tanker og ideer. 

I januar 2009, blir prosjektet videreført, denne gang i regi av kunstnersenteret i MR, med tittelen 

Tegn2. Vi gleder oss! 



 

Levekår, OPEN 2008 

Billedkunstnernes levekår har vært mer enn vanlig i fokus denne høsten. Naturlig nok etter den 

omfattende undersøkelsen som ble gjort blant kunstnere. Mange vil kanskje mene at det er feil å 

bruke penger på en undersøkelse der man allerede vet άǊŜǎǳƭǘŀǘŜǘέΦ ±ƛ ǾŜǘ ŀǘ ƪǳƴǎǘƴŜǊŜ ƘŀǊ ŘňǊƭƛƎ 

råd, at vi selv, ektefeller og samboere i stor grad subsidierer norsk kunstliv og produksjon, at vi har 

langt under gjennomsnittet i inntekt, mm. Men undersøkelsen er unektelig en måte og både 

synliggjøre og sette fokus på situasjonen!  

Og det setter også fokus på kunsten og kunstnerens rolle og viktighet i samfunnet. 

OPEN 2008 ble arrangert av BKMR 28. november, på Aggregat atelierfellesskap i Ålesund. 

Vi inviterte billedkunstnere / kunsthåndtverkere i MR til å delta med en digital presentasjon / visning 

av arbeid, prosjekter, utsmykning mm. Dette resulterte i 12 ulike foredrag av billedkunstnere, om 

ulike sider ved yrket, ca 40 mennesker var tilstede. 

 

OPEN 2008 ble en synliggjøring av billedkunstnere og våre forhold i Møre og Romsdal. Gjennom de 

ulike presentasjonene av både direkte kunstneriske prosjekter, oppdrag, arbeidssituasjoner mm, ble 

økonomiske betingelser en sentral faktor, fra svært ulike innfallsvinkler. 

OPEN 2008 er også ment som starten på et årlig arrangement i MR. I forhold til Oslo Open og B-

Open, som har vært inspirasjon for å få til noe lignende her i fylket, synes vi det var en fordel å få 

ǎŀƳƭŜǘ ƻƎ ƪƻƴǎŜƴǘǊŜǊǘ άƘŜƭŜ ŦȅƭƪŜǘ Ǉň Ŝǘǘ ǎǘŜŘέΦ hƳ Ǿƛ ǎƪǳƭƭŜ ǘŀǘǘ ǎƛƪǘŜ Ǉň eks åpne atelier og 

arrangement ƛ ƘŜƭŜ ŦȅƭƪŜǘΣ ǾƛƭƭŜ ŘŜǘ ōƭƛǘǘ ƳŜǊŜ άǳǘǾŀƴƴŜǘέΦ 5Ŝǘ ville blitt vanskeligere å få 

oppmerksomhet fra politikere og media. Vi ser for oss at et lignende arrangement godt kan gjentas 

neste år, for eksempel i Molde, på Kunstnersenteret? ςOPEN kan bevege seg rundt i fylket. 

Styret i BKMR var godt fornøyde med OPEN 2008, og utifra tilbakemelding fra deltagere og publikum, 

virket det som alle hadde hatt godt utbytte av dagen. Selv om det er mye nedslående om våre 

økonomiske situasjoner, fortalte dagen at det er mye aktivitet blant kunstnere i MR nå! Og det er en 

veldig god, positiv kollegial stemming! Uansett levekår, billedkunstnere og kunsten i Møre og 

Romsdal er i høyeste grad levende! 

 

Siden 2006 har BKMR jobbet for å få fire arbeidsstipend fra fylket, a 250 000,- 

Dette har resultert i at det i 2007 ble bevilget 250 000,- til ett arbeidsstipend på 150 000,- og to 

prosjektstipend på inntil 50 000,-. Disse stipendene er åpen for alle kunstnergrupper, selv om det er 

billedkunstnerne som har forhandlet det fram. Styret i BKMR ser på det som en begynnelse, men vil 

fortsette å jobbe for det som var målet i utgangspunktet. 

 

Innovasjon Norge i MR har et nytt program, som kan gi etableringsstøtte til kunstnere i MR. Her har 

vi også vært I møte, angående billedkunstnerenes etableringssituasjon. Her la vi særlig vekt på at 

etableringsfasen vår ikke bare gjelder innkjøp av utstyr, men også utvikling av prosjekt. 

Etableringsfasen vår går som regel over flere år, og er ikke over etter ca. 6 mnd. som Innovasjon 

Norge har som mal. Vi fikk god tilbakemelding, og vi så at informasjonen vi kom med var til nytte. Vi 

ser at det er viktig å gå inn og informere der vi kan, det er kun vi som sitter med fagkunnskap. 

 

BKMR har som satsningsområde å belyse, og jobbe for samkoordinasjon for lønn og honorar til 

billedkunstnere i fylket. Det eksisterer i dag ikke tariffer på lik linje som det gjør for andre yrker. 



Her har BKFH gjort en del av jobben: på deres hjemmeside www.bkfh.no/ressurs finnes en liste med 

aktuelle arbeidsoppdrag for billedkunstnere, og betaling av disse. Jeg oppfordrer alle til å bruke 

denne! Styret i BKMR vil jobbe med å få en tilsvarende liste på våre nettsider! Slik vil det være lettere 

for hver enkelt kunstner å beregne hva vi skal ha for ulike jobber, og for aktuelle oppdragsgivere å se 

hva de må betale. 

 

Til slutt vil jeg bare ramse opp arrangement og innstanser som bidrar til kunstnerliv i MR: 

Kristiansund: Nordic light, årlig fotofestival 

Molde: Molde jazz, Bjørnson festivalen (litteraturfestival), Kunstnersenteret i Molde,  

Rauma: Kunst i nature (årlig festival), 

Ålesund: Kunstmuseet KUBE, Ungjazz, Teaterfestivalen 

 

Da avslutter jeg med å sŜƴŘŜ άǎǘŀŦŜǘǘǇƛƴƴŜƴέ ǾƛŘŜǊŜ ǘƛƭ .ƛƭŘŜƴŘŜ ƪǳƴǎǘƴŜǊŜ ƛ {ƻƎƴ ƻƎ CƧƻǊŘŀƴŜΦ 

 

Mvh.  

Stine Q. Vister, styreleder BKMR 

 

 

 

Rapport fra atelieraksjonen 

Atelieraksjonen (AA) har til nå fungert som en aksjons pressgruppe og kontaktsted for spørsmål 
knyttet til atelierer og billedkunstnernes arbeidssituasjon i Oslo. 
Overgangen fra den spontane aksjonsform som er AA sitt utgangspunkt, til en formell organisasjon er 
ikke uproblematisk. AA er ment å være et forum for billedkunstnere i Oslo. 
 
BOA, billedkunstnere i Oslo Og Akershus er Oslos distriktsorganisasjon og har sekretærrollen i AA. En 
representant fra hver av grunnorganisasjonene utgjør resten av AA. Grunnorganisasjonene er 
landsdekkende, samtidig er de fleste billedkunstnere i Oslo organisert i NBK gjennom disse, bare et 
fåtall er medlem i BOA . I distriktene er distriktsorganisasjonene langt viktigere og de har gjerne også 
et kunstnersenter som Oslo mangler. 
 
Hvis AA skal formaliseres som et fellesforum for Oslos billedkunstnere er dette noe vi må diskutere, i 
første omgang i grunnorganisasjonenes styrer.  
Etablering av et kompetansesenter for billedkunst i Oslo er en mulig løsning, og dette arbeides det 
med. Nok om dette. 
 
Det ser ut til at en ordnet utlysning av Oslos mange kommunale atelierer omsider er på trappene. 
Det som er derimot er uvisst er om de gamle ventelistene som kunstnerne opp gjennom årene har 
skrevet seg på fortsatt vil bli tatt hensyn til. AA følger opp dette og så vidt jeg vet har vi disse listene 
tilgjengelig. 
 
Espen Røise, styremedlem LNM 

 
 
 
 
 

http://www.bkfh.no/ressurs


LNM 40 år 
 
Fredag 17. oktober feiret LNM sin 40 årsdag med brask og bram i Gamle Logen. Det ble en flott og 
minneverdig tilsetning og vi vil gjerne takke alle dere som kom, og selvfølgelig ønske dere hjertelig 
velkomne tilbake om snaue 10 år.  
 
Nedenfor følger en liten stemningsrapport fra kalaset: 
 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Utstillinger i LNM: 

 

Marianne Darlén Solhaugstrand 

Intimations of Mortality 

5. ς 28. september, 2008 
 
Marianne Darlén Solhaugstrand (1975) er utdannet ved Kunsthøgskolen i Oslo. Dette var Darlén 
Solhaugstrand første utstilling i LNM. Åpningen fant sted fredag 5. september akkompagnert med 
live musikk av Bernard Briis Band. 
 
Marianne Darlén Solhaugstrand har her i sine nyeste akvareller latt seg inspirere av dameromaner, 
erotiske horror/pulp-filmer og prerafaelittisk maleri.  
 
Med dette som utgangspunkt har hun laget arbeider bestående av narrativt flertydige landskaper 
som befinner seg på grensen mellom det makabre og det harmoniske. Avkledde mannsfigurer opptar 
forgrunnen av bildene. Over dem hviler konturene av et ukjent drama. Akkurat som akvarell 
maleriene tillater at farger blander seg og glir over i hverandre, har Solhaugstrand tillatt at 
tilsynelatende uforenlige tilstander som lyst og mørkt, fredfylt og dystert, vold og nytelse flyter 
sammen i selvstendige uttrykk. 
Akvarellenes utforming skriver seg videre fra en sammensmelting mellom populærkultur og 1800-
talls maleri. I siste instans har imidlertid ønsket vært å kle av seg de fordommene som preger 
stereotypiene vi møter i populærkulturen så vel som i maleriene fra 1800-tallet. Hvert bilde blir som 
en ulest roman hvor historien er opp til den som ser.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 



Eli Skomsø  
Tre akter 
3. ς 26. oktober, 2008 
 
LNM viste i oktober nye arbeider av Eli Skomsø.  
 
Kunstneren hadde her hentet sine motiver fra Marius Petipas 
Svanesjøen. Utstillingens tittel, 3 akter, refererte til galleriets tre 
rom, hvor rommene viser hver sin akt fra en ballettforestilling. 
I en serie tok her Skomsø for seg den berømte piruetten Fouettè 
rond de jambe en tournant en dehours. 
 
Serien var montert slik at plassert midt i rommet og lot blikket følge 
bildene, ville man selv bevege seg rundt som i en piruett. 
Skomsø har i sitt arbeid latt seg inspirere av Nasjonalballettens 
sceneprøver og dansefremstillinger fra internett, film, bøker og 
magasiner.   
 
På samme måte som den klassiske balletten har lånt tablåer fra 
malerkunsten ς mannen som i en pas de deux løfter kvinnen frem 
for publikum ς forsøker Eli Skomsø å overføre dansens dynamikk til 
maleriet. Tre akter var kunstnerens første separatutstilling i Galleri 
LNM. 

 

 

Magnhild Opdøl 

Nemo Me Impune Lacessit 

31. oktober ς 23. november, 2008 

 
Galleri LNM hadde i november gleden av å presentere Nemo Me 
Impune Lacessit av Magnhild Opdøl. Utstillingen var en samling nye 
arbeider i forskjellige media, inkludert tegning, taxidermi, skulptur og 
installasjon.  
 
Opdøl har sin bakgrunn fra Nordiska Konstskolan i Finland og videre B.A 
og M.A fra National College of Art and Design i Dublin. Hun har sitt virke 
i Norge og Irland og har raskt etablert seg med arbeider representert i 
flere viktige samlinger.  
 
Opdøl forklarer om sine arbeider at hun samler elementer fra kulturen 
og kombinerer dem i en visuell re-mixing prosess. At arbeidene 
forsterker idéen om at originalitet er irrelevant. Hun ønsker bl.a. å sette 
fokus på at måtene vi produserer, konsumerer og fordøyer bilder på 
har ikke bare forandret verdien av kunst og bilder, men også deres 
mening. Arbeidene hennes refererer på samme tid til det klassiske, det 
moderne og det samtidige.  
 
Opdøls verk er symptomatiske for dagens samfunn, der vi hver dag 
mikser sammen visuelle inntrykk ς en prosess som er gjort mulig av 
teknologiene som tvinger fetisjiseringen av bilder fremover. Opdøl 
forvandler disse visuelle kryssreferansene til kunstverk. Hun skaper 
kunst med utgangspunkt i forbrukeren, ikke produsenten. 



Juryering 2010 
 
Juryeringen av utstillingssøknadene for året 2010 er nå klar. Som i 2009 har juryen valgt å la to 
utstillingsperioder stå åpne for å sikre fleksibilitet og handlingsrom. Det foreløpige resultatet er som 
følger: 
 
Separatutstillinger: 
Astrid Findreng 
Mona Orstad Hansen 
Mary Owens 
Hennie Ann Isdahl 
Bente Louise Aas 
Christian Montarou 
Sveinung Unneland 
 
Gruppeutstillinger: 
Konstruktiv Tendens 
Unge Inviterte 
 
 

 

LNMs utstillingsprogram våren 2009: 
 
9. januar ς 1. februar Gruppeutstilling: Christoffer Fjeldstad, Yngvild Nergaard, Hege Liseth, 

Anne-Karin Sundquist, Tone Thunberg og Kristian Øverland Dahl 
 
6. februar ς 1. mars 3 Inviterte: Axel Ekwall, Bjørn O.K Langeland og Nicklas Gahnström 
 
6. ς 29. mars Arne Revheim 
 
3. april ς 3. mai Siv Blankenberg Skottheim 
 
8. ς 31. mai Trine Kampmann Jensen 
 
5. ς 28. juni Invitert kunstner 
 
 
 
 
 
 
 

Innkalling til årsmøte i Landsforeningen Norske Malere: 
 

Det innkalles herved til årsmøte i Landsforeningen Norske Malere 
Torsdag 5. mars 2008 

Sted: Kunstakademiet, St. Olavsgate 32, auditoriet 3 etg. kl. 19.00. 
 

Frist for innsending av saker er 14 dager før møtet. 
 

Kun medlemmer som har betalt kontingent til LNM og NBK har 
anledning til å fremlegge saker, samt å stemme. 

To stemmefullmakter pr. medlem kan medbringes. 
 


